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1. BEVEZETÉS

A körte és a kertészeti termékek tárolását erősen befolyásolják a környezeti 
tényezők. Az utóbbi időben igen sokat foglalkoznak a tárolótér atmoszféra össze
tételének kérdéseivel és vizsgálatával. Ehhez szorosan kapcsolódó kérdés a táro
lótér relatív páratartalmának optimális beállítása is.

A gáztárolás, illetve a szabályozott légterű tárolás eredményessége a tárolás 
megfelelő gázösszetételének is a függvénye. Lényeges tehát a tárolásra kerülő 
kertészeti termények légzésintenzitásának vizsgálata és a keletkezett C02 meny- 
nyiségének mérése.

A gyümölcsök légzésintenzitását (1) a klímaktérikus szakaszig a foszfátak- 
ceptor-szint alacsony volta szabályozza. Ennek korlátozó szerepe a klímaktérikus 
maximum idején megszűnik. Igen lényeges még az etilén szerepe is, amely a gyü
mölcsök szövetében 0,025 — 0,10 ppm koncentrációban halmozódik fel a klimak- 
térikus légzés idején.

Sok problémát ad a vizsgálati módszer kiválasztása. Számos kutató foglal
kozott a kérdéssel, végzett e téren vizsgálatokat, és közölte tapasztalatait. Mint 
biológiai anyagcsere folyamatnál azonban igen sok körülmény adódik, amely az 
eredményeket befolyásolhatja, és jelenleg még egyik módszer sem mondható ab
szolút pontosnak.

A felszabaduló C02 elnyeletésére a titrimetriás módszernél valamilyen lúgot, 
BaOH, KOH, NaOH-t alkalmaznak, (2, 3, 4, 5) és a lúgfelesleget savval vissza- 
titrálják.

Szalai és Frenyó (6) BaOH-val vagy NaOH-val titrimetriás és manometrikus 
módszerek alkalmazását javosolják.

Bubán (7) az alma által termelt széndioxidot NaOH-oldattal nyelette el, 
és az oldat megváltozott ionkoncentrációját és vezetőképességét konduktomé- 
terrel mérte.

Jelen kísérletsorozatunk célja az volt, hogy két téli körtefajtánál vizsgáljuk 
a különböző relatív páratartalmú terek hatását a légzésintenzitásra.
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2. KÍSÉRLETI ANYAG ÉS MÓDSZEREK

2.1. Az érettséget meghatározó vizsgálatok
A kísérleteknél téli tárolásra alkalmas Téli esperes és Serres Olivér körtét 

használtunk. A gyümölcsöt az Egyetem szigetcsépi kísérleti telepe bocsájtotta 
rendelkezésünkre.

A gyümölcs tárolásra érett állapotú volt. Az állományt az egész gyümölcsön 
héjával együtt és hámozottan is, a szárnál, a körte közepén és csészéjénél 2 - 2  
helyen beszúrva, penetrométerrel vizsgáltuk.

A téli alma érettségi fokának meghatározására De Stanchina és munkatársai 
(8) keményítő tesztelési módszert dolgoztak ki, amelyet Hámoriné (9) hazai 
tapasztalatai alapján módositott.

North (10) Conference körte érettségének meghatározásánál alkalmazott 
jódoldatos tesztelést.

Vizsgálatainknál a magház közepén átvágott körtét Lugol (1% jód — 1% 
KJ) oldatba mártottuk.

Színmérést Tomcsányi-féle (11) színtáblázat és Munsell-féle összehasonlító 
skála alapján végeztünk.

A vizsgálatokat 10- 10 db átlag mintán végeztük el.

2.2. A körte légzésintenzitásának mérése
A légzésintenzitás mérést 2600 — 3000 g közötti, 12- 15 db mintával végez

tük. A vizsgálatok Almást (12) által módositott Wilkinson (5) rendszere alapján- 
történtek.

A körtét 60, 70, 80, 90%, két sorozatnál pedig 85 és 92% relatív páratartal
mat biztosító H2S04 oldat fölé ekszikátorba helyeztük. A külső levegő C02 tartal
mát 40%-os KŐH oldattal megkötöttük, majd az ekszikátorral azonos relatív 
páratartalmat biztosító HLSO,, oldaton keresztül került az ekszikátorba. A levegő- 
áramlást a tárolás folyamán akváriumszivattyúval biztosítottuk. A C02-t 1 órán 
át 50 ml 0,1 NaOH oldatba elnyelettük. Ez úgy történt, hogy 0,1 NaOH oldatot 
tartalmazó gázmosópalackot a tároló edény után helyeztük el. A levegő áramlási 
sebessége — Rotaméterrel mérve — 15 — 20 1/óra volt. Ez a levegőáramlási 
sebesség lehetővé tette a páramentes légtérben való tárolást.

Az egy órás elnyeletés után a lúgoldatnak egy aliquot részéből — Warder 
módszer alapján -  0,1 п HC1 oldattal visszatitrálva számítottuk ki a CCL meny- 
nyiségét mg/kg/ó-ban.

A légzésintenzitás mérést naponta végeztük, lehetőleg azonos időpontban 
10— 10 alkalommal. A 85 és 92%-os relatív páratartalom esetében pedig az első 
sorozatnál 25 mérést végeztünk.

A légzésintenzitás mérése részben laboratóriumi körülmények között tör
tént 18 — 20 °C közötti hőmérsékleten. Két sorozatnál a 85 és 92%-os relatív 
páratartalmú terekben történő légzésintenzitás mérésekkel párhuzamosan hűtő
kamrában, 3 °C hőmérsékleten is végeztünk vizsgálatot.

A kapott eredményekből középértéket, standard eltérést és standard hibát 
(a középérték közepes hibáját) számítottunk (13, 14, 15).

3. KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK

3.1. A körte érettségi vizsgálatai
A Téli esperes körte penetrométerrel történt vizsgálatának eredménye 10 db 

körtén végzett 6 - 6  beszúrás átlagértékében, héjával mérve 4,16 tizcdmillimétcr,
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hámozva pedig 9,78 tizedmilliméter volt. A Serres Olivér körte állománya puhább 
volt, itt héjával a mérések középértéke 4,66, hámozva pedig 16,23 tizedmilli
méter volt.

A keményítő teszteléssel almánál 3 — 3,5 közötti értéket tartanak betárolásra 
alkalmas érettségnek, a Téli esperes körte 4,0, a Serres Olivér pedig 4,36 értékű 
volt az összehasonlító skála alapján.

A színtáblázathoz való összehasonlításnál a Téli esperes körte felületének 
14%-a volt sötétzöld, 31%-a zöld, 32%-a világosabb zöld, 13, 7, és 3%-a a zöld
nek sárgába átmenő árnyalatai voltak. A Serres Olivér a színvizsgálatnál is éret
tebbnek bizonyult, zöldszínű volt 13%, világos zöld 44%, sárgászöld és világos
zöldes sárgás szín 43%.

A Munsell-féle szinkoordinátákkal történő összehasonlításnál azt néztük, 
hogy a gyümölcs felületének hány százaléka volt egy-egy színtartományba sorol
ható.

Az 7. táblázat szerint a vizsgált Téli esperes körte minták felületének 67%-a 
sárgás-zöld-sárga tartományba tartozott, a sárgászöldbe pedig a gyümölcs felü
letének 33%-a. Az első zöldebb, tehát éretlenebb gyümölcsre jellemző színkoor
dináta sötétebb mezőibe tartozott 67%-ból 43%, és a kisebb része volt a sárgás- 
sabb színtartományba sorolható.

A Serres Olivér körte felületének 29%-a tartozott a sárgazöld-sárga szín- 
koordináta területéhez, 54%-a a zöld-sárga tartományba és 17%-a volt a felület-
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1. ábra. Gyümölcsök légzésintenzitásának m eghatározására  szolgáló berendezés vázlatos ra jza
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Téli körte színének  m eghatározása Munsell-féle szín koordinátákhoz  
való összehasonlí tással

7. táblázat

Munsell-féle színkoordináták

(YOY) [10,0] (30,0) (gY) [7,5Y] (27,5) (yOY) [2.5GY] (32,5)

Téli esperes Serres Oli- 
feiülete vér felülete

% %

Téli esperes Serres Oli- 
felülete vér felülete

% %

Téli esperes Serres Oli- 
felülete vér felülete

% %

8 / 8

14 7/8 13 
29 7/6 16 

7 6 / 6  

17 5/6

8 / 8  7 
13 7/8 20 
20 7/6 27

8 / 6  3 
7/8 7 
7/6 7

összesen
67 % -  29 % 33 % -  57 % 17%

nek a sárgás-zöld-sárga színtartományban, amely a legtöbb sárgás elemet tartal
mazza.

Az állománymérés, keményítő tesztelés és mindkét színvizsgálat alapján a 
Serres Olivér körtefajta érettebbnek bizonyult.

Teli esperes Seres Oliver
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2. ábra. Téli esperes és Serres Olivér körte légzésintenzitásának alakulása  a relatív 
pá ra ta r ta lom  függvényében










